


Qu’est-ce qu’Une agrégatioN de frai ?

C’est le regroupement d’un grand nombre de poissons,
dans une même zone, à une période donnée,
pour pondre et féconder des œufs.

C’est une zone où les eaux sont plus froides.

C’est une zone où le poisson coûte plus cher.

Réponse : Les agrégations de frai désignent le regroupement d’un grand nombre
de poissons, dans une même zone, à une période donnée, pour pondre et féconder
des œufs. Dans les îles d’Océanie, ce phénomène concerne notamment
les mérous/loches, les mulets, les perroquets, etc
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Vrai ou Faux

Les agrégations de frai sont souvent synchronisées
avec les phases lunaires.

Réponse : vrai ! Généralement, ces concentrations de reproducteurs se
forment aux alentours de la pleine lune ou de la nouvelle lune.



Qu’est-ce que la pêChe duraBle ?

Une pêche qui permet aux stocks de poissons
de se renouveler année après année, sans diminuer.

C’est une pêche qui dure pendant plus d’une semaine
et pendant laquelle on doit pêcher beaucoup de poissons.

Réponse : La pêche durable permet aux stocks de poissons de se renouveler
année après année, sans diminuer.  Cela implique souvent de limiter les volumes
de poissons pêchés et d'interdire les techniques qui détruisent l'environnement.
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Qu’est-ce qu’un cétacé ?

Une espèce présente en grand quantité.

Un mammifère aquatique qui ressemble
aux poissons par son aspect et son mode de vie.

Un très gros poissons.

Réponse : Les cétacés sont des mammifères aquatiques. Ils ont des glandes
mammaires pour allaiter leurs petits et des poumons. Ils sont obligés de
remonter à la surface pour respirer. 
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Comment se reproduisent la plupart
des espèces de poissons ? 

Ils se mettent tête bêche et s’échangent leurs gamètes.

La femelle libère ses ovules dans l’eau et le mâle libère
sa laitance à proximité pour les féconder.

Ils s’accouplent.

Réponse : Chez la plupart des poissons, la femelle libère ses ovules dans l’eau,
et le mâle répand se semence dessus pour les féconder. Mais d’autres poissons
comme les requins s’accouplent.
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Qu’est-ce que la capacité de
renouvellement d’une population ? 

C’est la capacité d’une population à changer de forme.

C’est la capacité d’une population à se maintenir
à un effectif constant.

C’est la capacité d’une population à changer
de régime alimentaire.

Réponse : La capacité de renouvellement d’une population est sa capacité
à maintenir son effectif à un niveau constant. Elle dépend du nombre de jeunes
arrivant à l’âge adulte et du nombre de femelles présentes dans cette population.
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à quel âge, la langouste à antennes
blanches peut-elle se reproduire ? 

À partir de 1 à 2 ans

À partir de 3 à 5 ans

À partir de 7 à 9 ans

Réponse : La langouste à antennes blanches peut se reproduire à partir
de l’âge de 3 à 5 ans. Les milliers d’œufs, portés par les femelles grainées,
sont nécessaires pour repeupler nos récifs car seuls quelques œufs
deviendront des langoustes adultes. 
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Cite 3 espèces de crustacés 
présentes à Wallis et Futuna.

Réponse : La langouste, la cigale de mer, la squille, le crabe sont les crustacés,
les plus connus car les plus pêchés. Actuellement, plus de 300 espèces de crustacés
ont été recensées à Wallis et Futuna.  



Cite deux mammifères marins
présents à Wallis et Futuna. 

Réponse : La baleine et le dauphin.



Vrai ou Faux

Les carangues sont
des consommateurs primaires (herbivores).

Réponse : Faux ! Les carangues sont des consommateurs secondaires,
des poissons carnivores, qui se nourrissent de petits poissons, des
crevettes, des crabes ...



Combien de carangues juvéniles
survivent avant de devenir adultes ?

1 sur 50

1 sur 75

1 sur 100

Réponse : Seulement 1/100. D’où la nécessité de ne pas pêcher les petits
individus (les jeunes) pour  qu’ils aient une chance d’atteindre l’âge
adulte et de se reproduire à leur tour. 
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Combien d’espèces d’holothuries
peut-on observer à Wallis et Futuna ? 

5 espèces

10 espèces

20 espèces

Réponse : Près de 20 espèces d’holothuries sont présentes dans les eaux
de Wallis et Futuna, quelques-unes d’entre elles, comme l’holothurie
ananas ou l’holothurie à ocelles noires sont pêchées. 
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Quelle est la durée de vie
des holothuries ? 

1 à 2 ans

5 à 15 ans

20 à 25 ans

Réponse : La durée de vie moyenne des holothuries varie entre 5 et 15 ans.
De rares espèces peuvent se reproduire dès l’âge de 1 an, mais la plupart
ont une maturité tardive. 
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Vrai ou Faux

Les holothuries font partie du même
groupe que les étoiles de mer. 

Réponse : Vrai ! Les holothuries sont des échinodermes, embranchement
comprenant notamment les étoiles de mer et les oursins. 



Vrai ou Faux

Les poisson perroquets naissent femelles
puis deviennent mâles au cours de leur vie.

Réponse : Vrai ! Les poissons perroquets naissent quasiment tous femelles,
certains deviendront des mâles au cours de leur vie d’adulte.



Quelle est la durée de vie 
d’un poisson perroquet Bleu ?
10 ans

15 ans

20 ans

Réponse : L’espérance de vie d’un poisson perroquet bleu est d’environ 10 ans.
Les plus gros spécimens de poissons perroquets sont les meilleurs
reproducteurs. Ils sont indispensables pour les stocks. 
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Vrai ou Faux

Les requins et les raies n’ont pas
de squelettes osseux.

Réponse : Vrai ! Les requins et les raies ne sont pas des poissons osseux mais
des poissons cartilagineux. Les arêtes étant les os des poissons, nos amis
les requins et les raies n'en possèdent pas, à la place, ils ont des cartilages. 



à quelle taille considère-t-on
qu’un troca est adulte ?

À partir de 5 centimètres

À partir de 7 centimètres

À partir de 12 centimètres

Réponse : 7 centimètres. On estime qu’un troca est adulte quand sa base
atteint les 7 cm de diamètre. Un troca très petit indique qu’il est aussi trop
jeune pour se reproduire.
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Quel est le rôle des mollusques
gastéropodes comme le Troca ?
Ils nettoient le récif.

Ils filtrent l’eau.

Ils décorent le récif.

Réponse : Les trocas nettoient le récif en broutant les algues qui
poussent sur les coraux. 
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à quel âge, les lutjans pagaie
commencent-ils à se reproduire ?

À partir de 1 an

À partir de 2 an

À partir de 3 an

Réponse : Les lutjans pagaie (« Ta’e lulu, Ta’etaelu ») se reproduisent quand
ils atteignent l’âge de 3 ans. Ils peuvent vivre plus de 15 ans. 
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Combien de larves de Lutjan
survivent jusqu’au stade juvénile ?

1 sur 50

1 sur 100

1 sur 1 000

Réponse : Moins de une larve sur mille survit jusqu’au stade juvénile.
Et moins d’un juvénile sur 100 survivra ensuite pour atteindre l’âge
auquel il peut se reproduire. 

1

2

3



Comment évalue-t-on l’état
de la ressource en poissons ?

On applique une formule mathématique.

On envoie des plongeurs les compter tous.

On examine le rendement des pêcheurs
et on mesure la taille des poissons.

Réponse : Une des techniques les plus simples consiste à examiner l’évolution
de la taille des poissons et des rendements de pêche. Si la taille des poissons
capturés diminue, c’est probablement parce que le nombre d’adultes
de grande taille prélevés dans le stock est trop élevé. 
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À quoi servent Les quotas et
la règlementation de la pêche ?

Faire payer des amendes pour récupérer de l’argent.

Embêter la population en l’empêchant de pêcher
comme elle veut.

Protéger la ressource et faire en sorte de maintenir
le stock de poissons pour la pêche.

Réponse : Les quotas et la réglementation sont mis en place pour protéger
la ressource et faire en sorte que le stock de poissons se maintienne
afin que les générations futures puissent elles aussi en bénéficier.
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VRAI ou FAUX
Réponse : Faux ! Le Napoléon a été inscrit sur la liste des espèces protégées
en 2020 car devenant de plus en plus rare en raison de la surpêche,
il a été classé comme espèce « En danger » par l’UICN. Sa capture
est donc interdite quelque soit sa taille.  

Je peux pêcher un poisson Napoléon
s’il mesure plus de 30 cm. 



VRAI ou FAUX
Réponse : Vrai ! La pêche à la barre à mine a été interdite depuis
plusieurs années car l’usage de cet outil contribue à la destruction
des habitats des poissons.

La pêche à la barre à mine est interdite.



Quelle quantité de poissons (en Kg)
suis-je autorisé à pêcher ? 

Réponse : 50 kg. La pêche vivrière est limitée à 50 kg de poissons par bateau
et par sortie (à l’exception de prise unique de plus de 50 kg. 

J’ai le droit de pêcher 50 kilos

J’ai le droit de pêcher 60 kilos

J’ai le droit de pêcher 56 kilos
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VRAI ou FAUX
Réponse : Faux ! La chasse sous-marine de nuit est interdite.
Elle est particulièrement néfaste pour certaines espèces, comme les perroquets,
qui dorment immobiles dans leur cocon : parce que c’est si facile, on a tendance
à trop pêcher les gros individus qui sont pourtant les meilleurs reproducteurs. 

Je peux pêcher les poissons perroquets
la nuit au fusil sous-marin.



Quelle est la taille minimale
de capture du crabe de cocotier ?

Réponse : 36 millimètres. La pêche de crabe de cocotier (« U’u ») dont la longueur
du thorax est inférieure à 36 mm est interdite.

Longueur du thorax de 20 millimètres

Longueur du thorax de 28 millimètres

Longueur du thorax de 36 millimètres
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Quelle est la taille minimale
de capture du troca ?

Réponse : 9 centimètres. On estime qu’un troca est adulte quand  sa base a atteint
un diamètre de 7 à 8 cm. On leur laisse donc une chance de se reproduire avant
qu’ils n’atteignent la taille légale de 9 cm. Il est également interdit de pêcher
des trocas dont le diamètre est supérieur à 12 cm parce que les grands
trocas sont d’excellents reproducteur.

5 centimètres

7 centimètres

9 centimètres
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Quelle la taille minimale
de capture de la langouste ?

Réponse : La taille minimale est de 7,5 centimètres, mesuré du niveau des yeux
jusqu’à l’arrière de la tête. Il est également interdit de pécher les langoustes (« Uo »)
en période de mue (carapace molle) et quand elles portent des oeufs (grainées).

5,5 centimètres

7,5 centimètres

12 centimètres
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Quelle est la taille autorisée
d’une maille de filet de pêche ?

Réponse : À l’exception des éperviers et nasses, les filets ne doivent comporter
aucun maillage inférieur à 45 millimètres. Ces mailles laissent passer les petits
poissons immatures afin qu’ils aient le temps de grandir et de se reproduire.

35 millimètres

45 millimètres

55 millimètres
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Quelle est la longueur max. autorisée
pour les filets dormant ou dérivant ?

Réponse : La longueur totale installée de filet dormants (temporairement
celés ou ancrés) ou dérivant autorisée est de 250 mètres.

100 mètres de filet installé

150 mètres de filet installé

250 mètres de filet installé
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Quelle est la taille de capture
pour un Bec-de-cane à long museau ?

Réponse : Le Bec-de-cane à long museau (« Gutula ») est mature quand sa taille
atteint 51,5 centimètres. C’est pourquoi la taille minimale de capture recommandée
à été fixée à 62 centimètres. 

Au minimum 42 centimètres

Au minimum 52 centimètres

Au minimum 62 centimètres
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Quelle est la taille de capture
d’une loche marbrée ?

Réponse :  La Loche marbrée (« Fapuku ») est mature quand sa taille
atteint 37,3 centimètres. C’est pourquoi la taille minimale de capture recommandée
à été fixée à 45 centimètres.

Au minimum 45 centimètres

Au minimum 48 centimètres

Au minimum 52 centimètres
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VRAI ou FAUX
Réponse : Vrai ! Les infractions aux dispositions de la réglementation sont punies
des peines prévues pour les contravention allant jusqu’à 55 000 F.

Je risque une sanction en cas de 
non-respect de la règlementation.



VRAI ou FAUX
Réponse : Vrai ! La La destruction, la détention, la capture,
la vente ou l’achat sont interdits.

Les tritons géants sont inscrits
sur la liste des espèces protégées.



VRAI ou FAUX
Réponse : Faux ! La pratique de la chasse sous-marine est interdite la nuit,
que ce soit avec un équipement autonome (comme une bouteille de plongée
ou en apnée. 

Il est conseillé de pratiquer 
la chasse sous-marine la nuit. 



VRAI ou FAUX
Réponse : Vrai ! La pêche de langoustes (« Uo ») en période de mue
(carapace molle), porteuses d’oeufs (grainées), et/ou dont la dimension,
mesurée du niveau des yeux à l’arrière de la tête est inférieure
à 7,5 centimètres est interdite. 

Il est interdit de pêcher
des langoustes grainées.



VRAI ou FAUX
Réponse : Vrai –  Les holothuries de sable (« Mata mata »), ananas (« Geti tea »),
noire à mamelles (« Funafuna ») sont protégées par la règlementation
de Wallis et Futuna.

Les holothuries ananas sont protégées.





VRAI ou FAUX
Réponse : Faux ! Brûler des déchets plastiques libère des gaz toxiques dans
l'atmosphère et constitue une menace pour la végétation, ainsi que pour
la santé des êtres humains et des animaux.

On peut brûler ses déchets plastiques.



VRAI ou FAUX
Réponse : Vrai ! Les piles et accumulateurs peuvent libérer dans l’environnement
de nombreux composés dangereux : acide, plomb, aluminium, lithium, mercure ...
S’ils sont collectés puis traités convenablement, leurs composants peuvent
être  en grande partie récupérés et valorisés.

Les piles sont considérées comme
des déchets dangereux. 



VRAI ou FAUX
Réponse : Faux ! C’est plus ! Un mégot de cigarette peut polluer
jusqu’à 500 litres d’eau. 

Un mégot de cigarette peut polluer
jusqu’à 100 litres d’eau.  



Combien de temps met un filet
de pêche à se décomposer dans l’eau ?

Réponse : Un filet de pêche met 600 ans à se dégrader dans l’eau de mer.
Sachant que 80 000 kilomètres carrés de filets sont perdus chaque année.

200 ans

400 ans

600 ans
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Combien de temps met
une claquette à se décomposer ?

Réponse : Une claquette met jusqu’à 450 ans pour se décomposer,
autant qu’un sac plastique. Mais décomposition ne veut pas dire disparition !
Ces objets en plastiques se décomposent en petits morceaux qui vont tous
rester dans l’environnement. Alors ne perds pas ta pantoufle, cendrillon ! 

250 ans

450 ans

650 ans
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Quelle quantité de déchets finit
dans les océans chaque jour ?

Réponse : Chaque jour, on estime que 8 millions de tonnes de déchets arrivent
dans les océans. 80% de ceux-ci proviennent des milieux terrestres. 

6 millions de tonnes

8 millions de tonnes

10 millions de tonnes
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Réponse : Vrai ! L’érosion des sols est une des cause principales de la dégradation
de l’état de santé des récifs à cause de la quantité de particules en suspension
qui troublent l’eau.

VRAI ou FAUX

L’érosion des sols est une des principales causes
de dégradation de l’état de santé des récifs.



Réponse : Vrai ! Le lisier de porc, s’il est mal géré, peut en s’infiltrant dans le sol
polluer la lentille d’eau ou les nappes phréatiques, et le lagon.

VRAI ou FAUX

L’élevage de porc peut être nocif
pour l’environnement. 





Tu as décidé que la règlementation,
ce n’était pas pour toi ! 

Tu recules de 2 cases.



Tu utilises un filet de plus
de 300 mètres de longueur !

Tu recules de 2 cases.
 



Tu pêches avec de la dynamite !

Tu recules de 4 cases.
 



Un épisode de réchauffement
fait blanchir les coraux ! 

Tu recules de 2 cases.



L’ océan s’acidifie en raison
du réchauffement climatique !

Tu recules de 2 cases.



De l’eau polluée
se retrouve dans le lagon !

Tu recules de 2 cases.



Une aire marine protégée
est créée !

Tu avances de 2 cases.
 



Tu as ramené tes déchets
au lieu de les jeter en mer !

Tu avances d’une case.



Les pécheurs ayant respecté
la règlementation, le stock

de poissons augmente !

Tu avances de 3 cases.



Tu as décidé de pêcher juste
la quantité de poissons

dont tu as besoin !

Tu avances de 2 cases.



La population se mobilise et ramasse
les déchets plastiques de l’île !

Tu avances de 3 cases.



Tu respectes
les quotas de pêche !

Tu avances de 3 cases.



Tu trouves que tu as suffisamment
de poissons dans ton congélateur !

Tu avances de 3 cases.



Tu remets à l’eau les poissons
trop petits (immatures) !

Tu avances de 3 cases.





Mime un poulpe
qui nage !



Fais deviner le mot
tortue en inventant

une charade 



Dessine
un requin



Mime un jet
d’épervier



Imite le chant
des baleines



Mime un poisson
de ton choix


